

pod streho. Takrat, upamo, bodo govorili tudi jugoslovanski poslanci. — Tako smo storili svojo časnikarsko dolžnost, drugi pa naj store, kar je njihova dolžnost!

Zastopnikom učiteljstva.

Zastopniki učiteljstva v okrajnih šolskih svetih na slovenskem Štajerskem ne zaostanite!

Dne 13. septembra t. l. so se zbrali v Gradcu zastopniki učiteljstva v nemških okr. šolskih svetih. Po temeljiti razpravi so se odločili deželnemu šolskemu svetu štajerskemu predložiti te-le sklepe:

1.) Zastopnik učiteljstva v okrajnem šolskem svetu ni le strokovnjak v pedagoških zadevah, ampak tudi zagovornik interesov učiteljstva. Ravnopraven je drugim udom okrajnega šolskega sveta ter se ima prilagoditi le opravičnemu redu kakor drugi udje.

2.) Referati: a) Posel zapisnikarja v okrajnem šolskem svetu naj opravlja v to svrhu najet pisar, ne pa zastopnik učiteljstva; b) Odobrava se, da se obravnava šolskih zamud izročuje strokovnjaku, a želeli je, da to le v presojevanje, ne pa, da se mu s tem poslom nalaga obilo pisarjenja.

C. kr. deželni šolski svet se prosi, da na merodajnem mestu predlaga, naj bi se namestilo pri okr. šolskih svetih potrebno število pisarjev.

3.) Predlogi za nameščanje učit. osoba:

Zastopniku učiteljstva naj se dovoli, da pred posvetovanjem že pregleda akte kompetentov. Pri enaki kvalifikaciji prosilec naj se ozira na službeno starost. Domači in tuji prosilci se enakopravni.

4.) Uradna tajnost:

Ista velja naj le v osebnih in disciplinarnih zadevah ter glede nadzornikovih poročil. V kompetenčnih zadevah pa se naj uradna tajnost opusti.

5.) Odgovornost zastopnikova napram učiteljstvu:

Zastopnik učiteljstva ima o svojem delovanju svojim volilcem — kolikor mu to dovoli uradna tajnost (glej točko 4.) — poročati.

6.) Zastopnik učiteljstva in učiteljska organizacija:

Zastopnik naj bo ud učit. organizacije dotičnega okraja. Organizirano učiteljstvo (učit. društvo) naj se vselej pred volitvijo posvetuje, koga hoče poslati v okr. šolski svet.

Zastopnik pa se mora vselej in povsod truditi, da se sklepi in želje učiteljske organizacije uvažujejo.

7.) Zastopnik in disciplinarna preiskava:

Dovoljeno naj bo zastopniku pregledati vse dotične akte, da zamore zatoženeu dati nasvet, katerih po disciplinarni postavi dovoljenih pravic se more posluževati.

8.) Sodelovanje v obrambnih zadevah:

V okrajih, kjer ima učiteljska organizacija svoj obrambni odsek, naj bo zastopnik — ako ni ud imenovanega odseka — vedno v stiku z njim.

Sklenilo se je, da se navedeni sklepi potom „Verbandovega“ odbora predložijo v obliki spomenice c. kr. deželnemu šolskemu svetu.

Prihodnje leto se ima vršiti enak shod, na katerem imajo zastopniki učiteljstva na podlagi lastnih izkušenj staviti predloge, pospeševajoče šolstvo in stanovske zadeve.

Nadejamo se, da i naši tovariši zastopniki sklenejo in potom južnoštajerske „Zveze“ c. kr. dež. šolsk. svetu v Gradcu predložijo isto, kakor so storili Nemci. Za sestanek naših zastopnikov bi bila najugodnejša prilika meseca prosinca 1908., ko se vrši občni zbor „Zveze“ v Celju.

Dr. Lueger in učiteljstvo.

Kako čuti dr. Lueger, dunajski župan, prototip pristnega krščanskega moža in vzor naših slovenskih klerikaleev — tudi Slomškarjev, za učiteljstvo, nam sijajno dokazuje ta-le slučaj:

V ponedeljek, dne 2. t. m., se je poklonilo dunajskemu županu dr. Luegerju odposlanstvo društva „Bürgerschule“ in mu izročilo peticijo za izboljšanje gmotnih razmer učiteljstva dunajskih meščanskih šol. Župan je rekel, da so meščanski učitelji od zadnje regulacije že itak sijajno plačani.

Odposlanstvo je opozorilo župana, da so v zadnjih letih vsa živila in vse potrebščine poskočile v ceni. Župan pa je odgovoril, da se je podražilo s a m o m e s o, sicer pa ni opaziti nobenega napredovanja draginje.

Ko je župan vprašal, kje naj vzame za izboljšanje denar, mu je odgovorilo odposlanstvo, da je na podlagi računskega

Nadučitelj Mesner.

O pokojnem nadučitelju Mesnerju smo prejeli iz kamniškega okraja še te-le vrstice:

Dne 30. novembra t. l. smo položili v grob starosto kranjskega učiteljstva, Josipa Mesnerja, nadučitelja v Komendi pri Kamniku.

Pokojnik je bil rojen 12. sušca l. 1833. na Dovjem. Prvo službo je nastopil l. 1853. v Polhovem gradu, kjer je ostal tri leta; potem se je preselil na Bohinjsko Belo, kjer je služboval štiri leta, odkoder se je podal v Škocijan pri Turjaku, kjer je vztrajal 15 let, odtod pa je prišel v Komendo, kjer je služboval do svoje smrti, namreč 32 let. Vsega skupaj je torej služboval 54 let in še je upal delati par let, kar mu je pa prepredila neizprosna smrt.

Že lansko leto ga je priklenila huda bolezen na bolniško posteljo, zaradi česar je bil primoran prositi dopusta, ki ga je tudi dobil za šest mesecev. No, letos ob začetku šolskega leta je poizkusil zopet s poukom, toda bolezen, ki ga trdovratno ni hotela popustiti, ga je primorala, da je iznova poprosil za do-

pust, ki so mu ga zopet podelili za dobo šestih mesecev. Koncem novembra t. l. pa je prejel večni dopust, ki pa niti prosil ni zanj. Sedaj uživa mir in počitek!

Pokojnik je bil mož stare šole, toda značajan in ljubezniv tovariš skoziinskozi. Nikdar se ni silil v ospredje, toda klečplazil pa tudi nikjer in nikoli ni. Kot pristen Gorenjec je bil jako gostoljuben do svojih tovarišev in jako se mu je zdelo dobro, ako ga je kdo posetil. V družbi je bil prijeten in zabaven družabnik. Kaj rad je kramljal o lovu, in oko mu je kar iskriilo, kadar je pripovedoval svoje lovske dogodljaje. S svojimi stanovskimi tovariši je živel v lepem miru in blagodejni slogi. Nikoli ni raznašal slabosti drugih, pa tudi v osobnem občevanju ni nikogar razžalil, kakor tudi ne sosedov. Prav zaradi tega je bil močno priljubljen pri vseh tovariših, ki so ga poznali pa tudi pri drugih ljudeh bodisi tega ali onega mišljenja.

Zato se je pa pogreba udeležilo 38 tovarišev in tovarišic, da tako izkažejo zadnjo čast ljubeznivemu starosti. Učitelji peveci so mu v zadnji pozdrav zapeli tri žalostinke: pred hišo, v cerkvi in ob gomili. Navzočih pa je bilo poleg občinskih odbornikov in polnoštevilne požarne brambe precej ljudi — po-